UBUNGEN

Warum ich keine Hausaufgabe machen konnte! = Formulieren Sie Sdtze mit weil.
a) Es war einfach viel zu heif.
Weil es einfach viel zu heifl war.
b) Ich hatte den ganzen Nachmittag Kopfschmerzen.
¢) Ich war erschopft und bin vor Miidigkeit eingeschlafen.
d) Mein Filler hat plétzlich nicht mehr funktioniert.
¢) Mein Freund hat meine Schultasche versteckt.
f) Mein Hund hat das Aufgabenblatt gefressen.

Analysieren Sie Struktur und Bedeutung der Satze.
A: Struktur + Bedeutung gleich; B: Struktur gleich, Bedeutung verschieden;
C: Struktur verschieden, Bedeutung gleich

A|B|C
a) Hermann kiindigt, weil er bei Hermann kiindigt, denn er verdient X
seiner Firma zu wenig verdient. bei seiner Firma zu wenig.
b) Hermann kindigt, weil er keine Hermann kiindigt, da er keine Gehalts-
Gehaltserh6hung bekommt. erhohung bekommt,
c¢) Hermann kiindigt, weil er seine Wegen seiner langweiligen Titigkeit
__Titigkeit langweilig findet. kiindigt Hermann. -
d) Weil er keine Gehaltserhohung Wenn er keine Gehaltserh6hung
bekommt, kiindigt Hermann bekommt, kiindigt Hermann seinen Job.
seinen Job.

In der Schule = Formulieren Sie Satze mit da oder weil. Stellen Sie den Nebensatz
bei b), d), €) und g) voran.
a) Vanessa will endlich Pause machen / schaut sie stindig auf die Uhr.
Weil Vanessa endlich Pause machen will, schaut sie stindig auf die Uhr.
b) Doro lernt tiglich drei Stunden [ sie braucht unbedingt bessere Noten.
¢) Sandra hat nicht mehr so gute Noten [ @bt sie tiglich noch mehr.
d) Dennis findet seine neue Lehrerin super [ sie so wenig Hausaufgaben aufgibt.
e) Nico ist durch die Priifung gefallen / er sich nicht konzentrieren kann.
f) Kims Lieblingsfach ist Latein / sie da was tiber die alten Rémer erfihrt.
¢) Den Eltern sind die Schulerfolge sehr wichtig / sie an die Zukunft ihrer Kinder denken.

Formulieren Sie die Sdtze mit den Pripositionen wegen und aufgrund um.

a) Weil Helga einen schweren Unfall hatte, kann sie jetzt nicht mehr arbeiten.
Aufgrund/Wegen eines schweren Unfalls kann Helga jetzt nicht mehr arbeiten.

b) Weil Isabella ein Stipendium erhilt, kann sie einen Deutschkurs in Osterreich besuchen.
(nur aufgrund)

¢) Weil Sofia ein hervorragendes Zeugnis hat, kann sie studieren, was sie méchte. (nur
aufgrund)

d) Amelie kann nicht Medizin studieren, weil ihre Noten zu schlecht sind.

e) Tobias hat die Schule verlassen, weil er groBe Probleme mit einem Lehrer hatte.

f) Die Schule in unserem Dorf wird geschlossen, weil akuter Schiilermangel herrscht.



c)
d)

e)

SchlieBlich stieB er mit dem Bein hart gegen etwas (so), es wurde
ganz blau.

AuBerdem bekam er ein Spannungsgefiihl in der Brust (derartig),

er konnte nicht mehr richtig durchatmen.

Seine Schultern waren verspannt (derartig), er konnte nicht linger als
eine Stunde am Schreibtisch arbeiten.

Schule - Verbinden Sie die Hauptsatze. Setzen Sie den Konnektor auf Position 1

oder 3.

a) Die Eltern denken an die Zukunft ihrer Kinder. Dennis findet sie super.

b) Die neue Lehrerin gibt wenig Hausaufgaben auf.\Er kann sich nicht konzentrieren.
¢) Jana braucht unbedingt bessere Noten. Gute Noten sind ithnen wichtig.

d) Nico hat letzte Nacht nur fiinf Stunden geschlafen. Sie hat nicht mehr so gute Noten.
e) Sandra {ibt nicht mehr téglich. Sie lernt tdglich drei Stunden.

a) Die Eltern denken an die Zukunft ihrer Kinder. Darum sind ihnen gute Noten wichtig. /

Ihnen sind deshalb gute Noten wichtig.

Ursachen und Folgen - Formulieren Sie Satze mit infolgedessen.

a)

b)
c)
d)
e)

f)

Er hatte einen sehr stressigen Job - war fast nie zu Hause.

Er hatte einen sehr stressigen Job. Infolgedessen war er fast nie zu Hause.
Sie war gliicklich - sah tiber vieles hinweg,.

Er war ungliicklich - hatte oft schlechte Laune.

Sie hatte Geldsorgen - fiihlte sich oft unter Druck.

Er hatte wenig Geld - konnte sich kaum etwas leisten.

Sie war kinderlos - stiirzte sich voll auf die Arbeit.

Verbinden Sie die Satze mit darum, deshalb, deswegen und, wenn mdglich, mit so-
dass, so ... dass.

a)

b)
c)
d)
€
f)
g)

Ich muss morgen ausgeschlafen sein - ich gehe frith schlafen.

Ich muss morgen ausgeschlafen sein, deshalb/darum/deswegen gehe ich friih schlafen.
Ich gehe frith schlafen, sodass ich morgen ausgeschlafen bin.

Ich gehe so friih schlafen, dass ich morgen ausgeschlafen bin.

Ich brauche etwas frische Luft — ich gehe noch eine halbe Stunde joggen.

Ich hatte gestern hohes Fieber - ich konnte nicht in den Kurs kommen.

Ich bin etwas schiichtern - ich besuche eine Selbsterfahrungsgruppe.

Ich bin heute schlecht gelaunt - ich méchte keinen sehen.

Ich habe eine Gehaltserhéhung bekommen - ich kann dich zum Essen einladen.

Wir schreiben morgen einen Test - ich muss heute lernen.

Radrennen - Formulieren Sie Satze mit deshalb, deswegen, darum.

a)

b)
c)
d)
e)

Infolge eines Sturzes musste ein Fahrer ausscheiden.

Ein Fahrer stiirzte. Deshalb musste er ausscheiden.

Infolge eines Radschadens musste einer aus dem Sieger-Team des Vortages aufgeben.
Infolge eines Gewitters waren einige Stralen unpassierbar.

Infolge eines Unwetters waren die Stralen spiegelglatt.

Infolge einer Verletzung konnte der Sieger des letzten Rennens nicht mehr an den Start
gehen.




